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Encuestas de Cultura Ciudadana
La Encuesta de Cultura Ciudadana tiene 13 ámbitos que miden 
percepciones ciudadanas:

1. Ley, moral y cultura
2. Sistemas reguladores del 

comportamiento
3. Movilidad
4. Tolerancia
5. Cultura tributaria
6. Cultura de la legalidad
7. Seguridad ciudadana
8. Acuerdos
9. Participación comunitaria
10. Confianza
11. Mutua regulación
12. Victimización
13. Probidad pública



Aplicación  Ciudades

Nacional
Ciudades 
Capitales

Neiva, Pereira, Yopal, Barranquilla, Popayán, 
Bucaramanga, Riohacha, Santa Marta, Ibagué, 
Valledupar, Arauca, Villavicencio, Cúcuta, 
Quibdó, Sincelejo, Tunja y San Andrés.

Nacional
Sistemáticas

Bogotá: 2001, 2003, 2005, 2008, 2010, 2013.
Medellín: 2007, 2009, 2011, 2013
Cartagena: 2009, 2011
Barrancabermeja: 2009, 2011.
Cali: 2006, 2010, 2013
Bucaramanga: 2010, 2014.

Nacional
Municipios

Aguazul, Ciénaga, Ocaña, Carmen de Atrato, 
Barrancas, El Banco, Magangué, Mompós, 
Yondó, Cantagallo, Cicuco, Coveñas, Tolú, Sincé, 
Sabanalarga, Castilla La nueva, Restrepo, 
Tauramena, Monterrey, Paratebueno, Orito, 
Barranca de Upía, Cumaral, Guamal, Pamplona, 
Acacías, Dosquebradas, Tumaco, Buenaventura, 
Piedecuesta, Girón, Floridablanca.  

Internacional México DF 2008               Asunción 2013 
Belo Horizonte 2008       Estocolmo 2013
Caracas 2009
La Paz 2010
Quito 2010
Monterrey 2010, 2012 
Uruguay 2012 

Encuesta de Cultura Ciudadana 
(ECC)



Ficha técnica ECC- Cali
FICHA TÉCNICA – ENCUESTA CULTURA CIUDADANA CALI 2013

Ítem Descripción
Realizada por Estadística y Análisis Ltda.
Período de recolección Diciembre 7 a 22 de 2013
Población Objetivo Personas mayores de 14 años residentes en el área urbana de la 

ciudad de Cali.
Cobertura Seis niveles socioeconómicos en los que está clasificada la 

población.
Marco Muestral Archivo de manzanas residenciales de la ciudad de Cali del D.A.N.E  

Diseño muestral Muestreo estratificado simple bietápico. La asignación del tamaño 
muestral fue óptima.

Niveles de desagregación Por estrato socioeconómico, tanto para variables continuas como 
cualitativas.

Unidad de muestreo La unidad elemental o elementos del universo corresponden a 
manzanas debidamente clasificadas por sector cartográfico, sección, 
estrato socioeconómico y ciudad (municipio).

Unidad de análisis La unidad de análisis es la persona que habita en el hogar.
Unidad de observación La unidad de observación  corresponde al hogar
Técnica de recolección de datos Encuesta cara a cara o presencial
Tamaño efectivo de la muestra Un total de  1.722  personas.
Calidad de la muestra Se estima un error global para la ciudad de Cali del 3.63% y una 

confiabilidad del 95%.  



Capítulos

1. Sistemas regulatorios del comportamiento 
2. Movilidad y espacio público
3. Convivencia y justificaciones para el uso de la 

violencia 
4. Cultura de la legalidad
5. Acuerdos y confianza 
6. Seguridad 
7. Violencia intrafamiliar
8. Tolerancia 
9. Participación, cultura tributaria e interés por lo 

público



Escala

En algunos temas se comparan los 
resultados de la ciudad con el resto de 

ciudades evaluadas con un ranking que se 
establece a partir de todos los porcentajes 

obtenidos en las diferentes ciudades 
internacionales, entre el porcentaje 

mínimo y el máximo.

Evaluación variación 
2010 a 2013

Se comparan los resultados de la 
ciudad con el respecto a ella misma 

en el tiempo y con respecto al 
promedio de ciudades. 

% %
PP 

INTERNACIONA
L

INDICADOR DE LA 
CIUDAD



Resultados 
más relevantes

Medición 2010 - 2013



Temor a la
sanción legal

u obligación moral de 
obedecer la ley

Admiración 
por la ley

Temor a la culpa

u obligación 
moral de atender 
criterios morales 

personales

Autogratificació
n de la 

conciencia

Temor al 
rechazo social

Confianza
Reputación

Reconocimient
o social

Regulación legal

(normas formales)

Autorregulación

(normas morales)

Mutua regulación

(normas sociales)

Reto: Armonizar

CULTURA 
CIUDADANA



¿Qué influye 
más sobre el 
comportami
ento de los 
demás?

¿Qué influye 
más sobre su 
comportami
ento?



Movilidad y 
espacio 
público



¿Cómo se moviliza usted principalmente?

Movilidad y espacio público



2% 70%

0% 73%

10%

51%

0% 41%
5%

0%

15%

36%

0%

4%

23%

0%

2%

44%

9%

19%

16%

12%

6%

5%

Pregunta:“¿cómo se moviliza usted principalmente?”

0%

3%

4%

40%
Solo ciudades 
colombianas

Ubicación de los resultados de Cali 2013 en el ranking de ciudades evaluadas 
(Colombia y Latinoamérica 2008 a 2014)



Promedio de las reacciones a las situaciones de movilidad en 
la última semana 



Pregunta:“situaciones de movilidad vividas en la última semana

Movilidad y espacio público

Al cruzar una calle un 
vehículo se les vino 
encima 

Montaron en un bus o 
buseta que iba demasiado 
rápido

Montaron en un vehículo 
conducido por alguien en 
estado de embriaguez

7%

24%

35%

35%

1%

37%

58%

27%

0%

6%

18%
6%

Ubicación de los resultados de Cali 2013 en el ranking de ciudades evaluadas 
(Colombia y Latinoamérica 2008 a 2014)



Tasa de muertes en accidente de tránsito

Fuentes: Forensis (2007 a 2012). DANE proyecciones de población 2005 a 2020



Condición Casos Porcentaje del total

Motociclista 17669 37%

Pasajero 11935 25%

Peatón 7625 16%

Pasajero de moto 5447 11%

Conductor 5192 11%

Ciclista 4 0%

Total 47872 100%

Lesionados en accidentes de tránsito según condición

Víctimas mortales en accidentes de tránsito según condición 
(motociclistas)



Percepción de regulación por parte de las autoridades 
en situaciones de movilidad y espacio público 

Percepción de regulación por parte de otros ciudadanos 
en situaciones de movilidad y espacio público



Convivencia y 
justificaciones 
para el uso de la 
violencia



Personas que afirman que durante los últimos 12 meses, vivieron una 
situación en la que:



Algún vecino puso música a un volumen 
excesivo e hizo mucho ruido

48,1%
43,6%

48,0%

53,6%

37,2%

46,4%
43,1%

44,4%

45%

44,8%

48,1%

25,0%

43,3%

0% 81%

56%
PP 

INTERNACIONAL

54%

Nivel de 
afectación 
regional



Pasó de 21% a 27% 
entre 2010 y 2013

Promedio de las reacciones de los ciudadanos ante situaciones vividas 
en los últimos doce meses 



Dígame si en su opinión se justifica o no usar la violencia



En qué grado de acuerdo o desacuerdo se encuentra usted con las siguientes 
situaciones:

0% 20%

5%
PP 

INTERNACIONAL

3%

9% 54%

22%
PP 

INTERNACIONAL

30%Cuando un grupo de 
ciudadanos atrapa a un 
ladrón que acaba de robar 
deberían darle una golpiza.

Cuando los policías atrapan 
a los delincuentes deberían 
matarlos.



Cultura de la 
legalidad y corrupción



83%

91%

90%

88%

76%

88%

91%

83%

85%

Bogot
á

Tunja

Medellín

Sincelej
o

Cali

Buenaventura

Sentimiento positivo o muy positivo 
hacia las palabras norma o regla

89%

89%

90%

93%

95%

85%

(siempre + casi siempre)

64% 97%

89%PP 
INTERNACIONAL

89%



70%

60%

54%

63%

61%

36%

52%

37%

74%

89%

84%

87%

82%

82%

43%

76%

48%

90%

Usted cree 
que más de la 
mitad de los 
funcionarios 
son corruptos

Usted cree 
que más de la 
mitad de los 
ciudadanos 
son corruptos



Porcentaje de personas que dicen que 
justificarían desobedecer la ley en 

diferentes situaciones



33%

42%

35%

48%

52%

34%

57%

39%

41%

Bogot
á

Tunja

Medellín

Sincelej
o

Cali

Buenaventura
39%

48%

35%

42%

31%

44%

Personas que justifican 
desobedecer la ley para 

ayudarle a la familia

14% 57%

45%PP 
INTERNACIONAL

48%



15%

41%

28%

46%

46%

38%

29%

33%

35%

Bogot
á

Tunja

Medellín

Sincelej
o

Cali

Buenaventura
31%

41%

28%

29%

29%

29%

Personas que justifican 
desobedecer la ley para 
defender propiedades o 

bienes

9% 46%

34%PP 
INTERNACIONAL

41%



Reacción cuando 
se entera que 
una persona 
conocida ofreció 
dinero a un 
funcionario 
público para que 
le aprobara un 
contrato.

Reacción cuando 
se entera que un 
funcionario 
público pidió 
dinero para 
aprobar un 
contrato.

Disposición a regular ante situaciones de corrupción



Reacción “No haría nada por temor” cuando se 
entera que una persona conocida ofreció dinero a un 
funcionario público para que le aprobara un contrato 30,3%

23,2%
28,6%

17,4%

23%
17%

7,2%

15,5%

11,7%

13,2%

5,7%

15,5%

21,3%

6% 41%

22%PP 
INTERNACIONAL

26%



Reacción “No haría nada por temor” cuando se 
entera de que un funcionario público pidió dinero 
para aprobar un contrato30,8%

23,6%
31,3%

20,4%

28%

6,2%

6,2%

15,2%

11,9%

14,5%

5,2%

17,3%

20,9%

3% 43%

23%PP 
INTERNACIONAL

29%



Acuerdos y 
confianza



¿En general, se puede confiar en la gente?
sí

41%47%

38%

26%

43%

40%

51%

49%

23% 90%

42%PP 
INTERNACIONAL

55%

29%

25%



Por lo general, usted confía en:



Qué tanta confianza tiene en las siguientes instituciones
 (muchísima + mucha)



27%

45%

6%

0%
Órganos 

Judiciales

23%

43%

13%

8%Alcaldía 

21%

48%

12%

1%Gobernación

18%

62%

6%

3%Jueces

23%

47%

11%

5%Gobierno Nacional

13%

30%

5%

4%
Funcionarios 
Públicos

14%

35%

6%

3%
El Congreso

28%

45%

35%

0%

Televisión

Ubicación en el ranking de ciudades evaluadas
Solo para los indicadores de mayor variación entre 2010 y 2013



Seguridad



Bogot
á

Tunja

Medellín

Sincelej
o

Cali

Buenaventura
21%

16%

14%

15%

18%

16%

Porcentaje de personas que pensando en la inseguridad de la ciudad, 
creen que lo mejor es tener un arma para protegerse (De acuerdo + 
completamente de acuerdo).

16%19%
22%

Cali 
2006

Cali 
2010

Cali 
2013

19%

22%

14%

30%

40%

13%

44%

26%

27%

6% 44%

21%PP 
INTERNACIONAL

16%



Calificación de seguridad

En términos generales, cree usted que respecto al año pasado esta ciudad es:



Fuentes: Forensis (2000 a 2012). Observatorio social. Boletín Visión Cali. Vol. 1 Número 
12. Enero – Diciembre 2012. Muertes violentas. DANE proyecciones de población 2005 a 
2020

Tasas de homicidios comparadas
(periodo 2000 a 2012)



18,8

36,6

81,1

Mujeres jóvenes de Cali 
(18 a 25 años)

Jóvenes 
latinoamericanos

Cali

199,7
Jóvenes de Cali (18 

a 25 años)
(mujeres y 
hombres)

377,5
Hombres 

jóvenes de Cali 
(18 a 25 años)

Fuente: OMS 2003; INML yCF 2012 y Visión Cali. Observatorio social. Volumen 01 – Boletín 
informativo No 12 Muertes violentas. Calculado y elaborado por Corpovisionarios.

8,18

7,6 Mundo

Mujeres de Cali

160,5
Hombres de Cali

TASAS DE HOMICIDIO 
COMPARADAS



¿Cuál es la razón principal por la que considera que esta ciudad es insegura?

54%

8%

7%

0%

8%

41%

4%

4%

17%

Crimen organizado y 
tráfico de drogas

8%

Crimen organizado y 
tráfico de drogas



¿Cuál es la razón principal por la que considera 
que esta ciudad es segura?

0% 56%

32%PP 
INTERNACIONAL

20%

15%

19%

25%

22%

20%

46%

0%

14%

15%

La policía es confiable
28%



Violencia 
intrafamiliar



Si usted observa a su vecino dando una golpiza a la esposa 
usted qué hace:



Si usted observa a su vecino/a golpeando al hijo o a la hija usted qué 
hace:



¿Qué tan de acuerdo está con la siguiente afirmación? De vez en cuando hay que 
golpear a los hijos para que aprendan a obedecer

¿Qué tan de acuerdo está con la siguiente afirmación? 
Cuando un hombre golpea a una mujer muy seguramente es por que ella le dio 

motivos



Fuentes: Forensis (2005 a 2012). DANE proyecciones de población 2005 a 2020.

Tasas de violencia intrafamiliar comparadas
(periodo 2005 a 2012)



Casos de Violencia intrafamiliar

Ciudad
Violencia de 

pareja

Violencia entre 
otros 

familiares

Violencia 
contra NNA

Violencia 
contra adulto 

mayor

Colombia 54399 15829 12173  1497
Bogotá 10.710 2.464 2.810  92

Medellín 3244 1204 602 132
Buenaventura 311 63 38 3

Cali 2.432 746 318 92 

Violencia 
de Pareja

Colombia

Cali

Afectación 
hombresAfectación 
mujeres

156 CCH
110 CCH

214 
CCH

504 CCH

217 
CCH

241 CCH

Bogot
á

Tunja
Medellín

Sincelej
o

Cali

Buenaventura

Colombia
180 CCH

87%

88%



Tolerancia



Porcentaje de personas que no les gustaría tener como vecinos a:



87%

98%

79%

49%Alcohólicos

59%

88%

34%

9%Prostitutas

55%

88%

30%

8%Homosexuales

36%

66%

15%

3%
Enfermos de 

sida

73%

94%

67%

41%Narcotraficantes

42%

81%

41%

16%

Alguien 
reconocido 
como corrupto

19%

47%

26%

4%Policías y 
militares

42%

70%

29%

0%

Desmovilizado
s o 
reinsertados

Ubicación en el ranking de ciudades evaluadas
Solo para los indicadores de mayor variación entre 2010 y 2013



Participación, cultura 
tributaria e interés 

por lo público



Personas que están de acuerdo con las siguientes situaciones sobre impuestos:



¿Durante el último año ha participado usted en alguna  de las siguientes actividades?



De uno a 10 dígame que tan importantes son los asuntos públicos en su 
vida

Pasó de 18% a 28%

51%

44%

48%

36%

41%

66%

24%

47%

55%
19% 81%

56%PP 
INTERNACIONAL

46%

Porcentaje de personas que piensan que 
los asuntos públicos son importantes 
(muy importantes + importantes)



65%

59%

72%

75%

65%

26%

48%

66%

55%

¿Qué tan orgulloso(a) se siente usted de esta ciudad?

3%

18%
48% 31%

Bogot
á

Tunja

Medellín

Sincelej
o

Cali

Buenaventura
80%

86%

72%

90%

71%

81%

Personas que 
se sienten 
orgullosas o 
muy 
orgullosas



Nivel de satisfacción con la propia vida considerada en 
conjunto





¿De cuál de los siguientes delitos usted fue víctima? 

Victimización directa Victimización indirecta



¿Ha montado usted en el Sistema de Transporte el MIO en 
los últimos seis meses?



Porcentaje de personas que han vivieron las siguientes situaciones en 
los últimos 6 meses en el sistema MIO



Reacción cuando: Al entrar/salir del bus le han bloqueado el 
paso.

Reacción cuando: Alguien le robo objetos personales.



Reacción cuando: Vio comportamientos y/o actitudes sexuales 
abusivas por parte de algún pasajero(a) (Contacto físico, miradas 
obscenas…)

Reacción cuando: Presenció maltrato hacia otras personas



Reacción cuando: Vio a alguien hacer uso del 
servicio sin pagar.

Reacción cuando: Vio alguna persona ocasionar 
daños a los bienes que constituyen el MIO



Porcentaje de personas que presenciaron las siguientes 
situaciones en los últimos 12 meses

Porcentaje de personas de acuerdo con que los barristas



En los últimos 12 meses usted fue al 
Estadio Pascual Guerrero de Cali Porqué no ha ido al estadio

¿Conoce grupos de barristas organizados en su barrio?
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